

Мой фонд

ПЕНСИОННЫЙ



Издание Пенсионного фонда Российской Федерации

Самое актуальное о пенсиях, пособиях, выплатах

№ 2/2 2010

В январе в России были проведены крупнейшие за последнее десятилетие пенсионные и социальные выплаты.



Официально

1 января 2010 года Пенсионный фонд Российской Федерации осуществил валоризацию пенсионных прав россиян – в результате пенсии увеличились у 36 млн. пенсионеров. На эти цели из бюджета ПФР было направлено 39 млрд. руб. Прибавка от валоризации у всех пенсионеров получилась разная, поскольку она зависит от стажа, заработка и трудовой биографии. В итоге средний размер трудовой пенсии по старости составил 7 692 руб.

Всем неработающим пенсионерам, у кого и после валоризации пенсия оказалась ниже прожиточного минимума пенсионера в регионе, была установлена социальная доплата к пенсии. Ее получили 5,1 млн. российских пенсионеров. Из них 2,8 млн. человек в 65 регионах России получили федеральную доплату, а 2,3 млн. человек в 18 субъектах РФ – региональную доплату.

В январе ПФР направил на выплату федеральной соцдоплаты 2,8 млрд. руб., региональные органы соцзащиты начислили к выплате на региональную соцдоплату 6,5 млрд. руб.

Установление соцдоплаты, как и валоризация пенсий, носило беззаявительный характер.

Станислав ДЕГТЯРЕВ

Главная тема

С 8 Марта!

Поздравляем
наших дорогих
женщин с первым
праздником
весны!



Вы в курсе

Пенсионные деньги можно получить на правах наследования. Речь идет о средствах, которые учитываются в специальной части индивидуального лицевого счета каждого участника системы обязательного пенсионного страхования – накопительной части пенсии.

Пенсионные накопления могут быть унаследованы правопреемниками только

Пенсионные накопления – в наследство

в том случае, если смерть застрахованного лица наступила до назначения ему накопительной части трудовой пенсии. Получить средства пенсионных накоплений могут, в первую очередь, супруги, дети и родители умершего. Если их нет или они отказываются от выплаты, то претендовать на эти деньги могут другие родственники – братья, сестры, дедушки, бабушки, внуки.

Правопреемник может и не быть родственником умершего. Такое возможно,

если застрахованное лицо подало заявление в пользу конкретного человека или нескольких людей, определив долю каждого. Оформить такое заявление можно в Управлении Пенсионного фонда Российской Федерации по месту жительства.

Обратиться за выплатой средств пенсионных накоплений необходимо в территориальный орган Пенсионного фонда в течение 6 месяцев со дня смерти застрахованного лица. Если прошло больше

“ Накопительная часть трудовой пенсии формируется у граждан 1967 года рождения и моложе, а также у всех участников Программы государственного софинансирования пенсии независимо от возраста.

полугода, то срок для обращения может быть восстановлен в судебном порядке на основании заявления правопреемника.

Отметим, что с 1 января 2010 года вступили в силу изменения в Налоговый кодекс Российской Федерации, в соответствии с которым выплачиваемые суммы пенсионных

накоплений освобождаются от обложения налогом на доходы физических лиц. Если раньше при выплате автоматически удерживался налог в 13%, то теперь правопреемник застрахованного лица получит всю сумму пенсионных накоплений целиком.

Алена ГВОЗДИЦКАЯ



Работодателям

С 1 января 2010 года Пенсионный фонд Российской Федерации и его территориальные органы осуществляют контроль за правильностью исчисления и уплатой страховых взносов на обязательное пенсионное страхование и обязательное медицинское страхование.



Администрирование страховых взносов

Смогут ли работники Пенсионного фонда списывать средства со счетов предприятий в счет взыскания недоимки? Будет ли право у ПФР блокировать расчетные счета?

Пенсионному фонду Российской Федерации предоставлено право направлять к счету инкассовые поручения, если работодатель в добровольном порядке не уплатил сумму страховых взносов. В таком случае готовится и направляется инкассовое поручение к счету плательщика в банке, и банк в соответствии с установленной законом очередностью списывает средства с этого счета. Права блокировать счета организаций у Пенсионного фонда нет. Все остальные вопросы будут решаться ПФР с плательщиком страховых взносов в судебном порядке.

В организации работает около 120 человек. Должна ли такая организация с 2010 года перейти на «электронный документооборот»? Куда обращаться, чтобы установить такую систему?

Для этого нужно заключить соглашение с удостоверяющим центром. Это имеющая лицензию специализированная организация, которая предоставит специальную программу, чтобы можно было пользоваться электронной цифровой подписью. Перечень таких организаций можно получить в территориальном органе ПФР. У территориального органа заключены с ними соответствующие соглашения. Форма передачи отчетности в электронном виде очень удобна, экономит как затраты организации, так и время страхователей по представлению отчетности в Пенсионный фонд Российской Федерации.

Усложнена ли сдача отчетности в ПФР? Где можно получить ее форму?

Взять ее можно в территориальных органах Пенсионного фонда Российской Федерации или на сайте ПФР (www.pfrf.ru). Форма отчетности не усложнена, в нее внесены минимальные изменения по сравнению с той формой, которую организации представляли в налоговую службу. В территориальных органах ПФР также можно получить все необходимые консультации по их заполнению.

Если частный предприниматель (наемных работников не имеет) одновременно работает в другой организации как физическое лицо, нужно ли ему лично перечислять страховые взносы во внебюджетные фонды, ведь его работодатель платит взносы по своей линии?

Если частный предприниматель уплачивает или должен уплачивать взносы по различным основаниям, то закон не предусматривает каких-либо исключений для этих платежей. В качестве наемного работника за него уплатит страховой взнос его работодатель. Индивидуальные предприниматели уплачивают страховой взнос исходя из стоимости страхового года.



Архивы

Современный смысл понятие «пенсия» получило во французском законодательстве эпохи Великой революции. Именно тогда были провозглашены основополагающие принципы будущего пенсионного обеспечения.

Они заключались в следующем:

Во-первых, на государстве лежит обязанность вознаграждать оказанные ему услуги, когда важность и продолжительность их заслуживают такой признательности;

Во-вторых, только те услуги должны быть вознаграждены государством, которые представляют интерес для всего общества;

Современный смысл пенсии

В-третьих, всякий, кто служил своему отечеству, защищал, просвещал, прославлял его, вправе требовать от нации признательности и претендовать на вознаграждение, соответствующее характеру и продолжительности оказанных им услуг.

Первая же всеобщая пенсионная система появилась в Германии во время реформ Отто Бисмарка. Вводилась она в два этапа. Первый предусматривал финансовую поддержку больных и инвалидов (1883–1884 гг.), второй – выплату государством пенсий по возрасту для всех категорий граждан (1889 год). Эта система базировалась на уже известной практике фондов взаимопомощи: пенсия выплачивалась в зависимости от размера выплаченных ранее взносов.

Чуть позже, в 1891 году, в Дании был принят закон,

фактически предопределивший переход от страхования на случай старости к прямому пенсионному обеспечению без каких-либо предварительных взносов со стороны пенсионера. Согласно этому закону каждый гражданин, достигший 60-летнего возраста, имел право на получение пожизненной пенсии, выплачивавшейся за счет средств государственного казначейства и доходов местных общин. Впервые в истории старость была признана законным основанием для гарантированной помощи со стороны государства в виде пенсии.

Так появились две основные модели пенсионной системы: германская, основанная на страховых взносах, задачей которой было сохранение социального статуса человека, вышедшего на пенсию,



и датская, ориентированная на равные пенсии и ограничение бедности. Большинство западноевропейских стран при выборе системы пенсионного страхования базировались на первой, а государства Северной Европы и ангlosаксонские страны, за исключением США, пошли по пути Дании. В течение XX века происходило постепенное сближение этих пенсионных систем. Так, в Германии была введена минимальная пенсия, не зависящая от размеров страховых взносов, а в Великобритании в дополнение к минимальной пенсии – система обязательного страхования.

Олег ЛИВАНОВ
Продолжение следует...



Как это делается

По желанию пенсионера доставка пенсии может производиться по доверенности, выдаваемой в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Доставка пенсии по доверенности, срок действия которой превышает один год, производится в течение всего срока действия доверенности при условии, что ежегодно пенсионер будет подтверждать факт своей регистрации по месту жительства или месту пребывания. Подтвердить это необходимо с помощью документов о регистрации в органах регистрационного учета, если в течение соответствующего года пенсионер не получал пенсию лично.

В том случае если пенсия выплачивается по месту фактического проживания пенсионера, данный факт подтверждается письменным заявлением пенсионера о проживании по конкретному адресу.

Указанные документы представляются в территориальный орган Пенсионного фонда Российской Федерации по месту нахождения пенсионного дела.

При смене пенсионером места жительства пенсионное дело персыается к новому месту жительства.

Пенсионное дело снимается с учета по распоряжению территориального органа Пенсионного фонда Российской Федерации на основании заявления пенсионера или запроса территориального органа ПФР по новому месту жительства.

При поступлении пенсионного дела территориальный орган Пенсионного фонда Российской Федерации по новому месту жительства пенсионера оформляет распоряжение о постановке дела на учет и продлении выплаты пенсии.

Порядок доставки пенсии

Доставка пенсии* – передача начисленной суммы пенсии получателю путем ее вручения в кассе организации, осуществляющей доставку, или на дому, или путем зачисления суммы пенсии на счет пенсионера в кредитной организации.

1



2



Выбрав организацию, которая будет осуществлять доставку пенсии, пенсионеру необходимо письменно (написать заявление) об этом уведомить территориальный орган ПФР.

3



4



Доставка пенсии через кредитную или иную организацию, с которой ПФР заключил соответствующий договор, осуществляется на банковский счет, на счет по вкладу, на счет банковской карты или другой вид счета по выбору пенсионера. Зачисление пенсии на счет в кредитной организации производится ежемесячно в установленные договором сроки. Снять деньги со своего счета пенсионер может в любое удобное для него время.

При доставке пенсии через Почту России и другую организацию, которая применяет порядок доставки пенсии через Почту России, каждому пенсионеру устанавливается дата получения им пенсии.

5



Вырежи и
сохрани



Для получения пенсии пенсионеру необходимо предъявить документ, удостоверяющий его личность.

* Регулируется федеральными законами от 17 декабря 2001 г. № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации», от 15 декабря 2001 г. № 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», Правилами выплаты пенсии в соответствии с федеральными законами «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» и «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», утвержденными постановлением Правления Пенсионного фонда Российской Федерации и Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 16 февраля 2004 г. № 15п/18.



Пенсионный ликбез

Общий трудовой стаж

Одним из факторов, влияющих на право и размер пенсионного обеспечения граждан, является стаж. Различают страховой и общий трудовой стаж.

Общий трудовой стаж – это суммарная продолжительность трудовой и иной общественно полезной деятельности до 1 января 2002 года, учитываемая при оценке пенсионных прав* застрахованных лиц по состоянию на 1 января 2002 года.

В целях оценки пенсионных прав в общий трудовой стаж включаются:

- периоды работы в качестве рабочего, служащего (в том числе работа по найму за пределами территории РФ), члена колхоза или другой кооперативной организации; периоды иной работы, на которой работник, не будучи рабочим или служащим, подлежал обязательному пенсионному страхованию; периоды работы (службы) в военизированной охране, органах специальной связи или в горноспасательной части независимо от ее характера; периоды индивидуальной трудовой деятельности, в том числе в сельском хозяйстве;
- периоды творческой деятельности членов творческих союзов – писателей, художников, композиторов, кинематографистов, театральных деятелей, а также литераторов и художников, не являющихся членами соответствующих творческих союзов;
- служба в Вооруженных Силах Российской Федерации и иных созданных в соответствии с законодательством РФ воинских формированиях, Объединенных Вооруженных Силах СНГ, Вооруженных Силах бывшего СССР, органах внутренних дел РФ, органах внешней разведки, органах федеральной службы безопасности, федеральных органах исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба, бывших органах государственной безопасности РФ, а также в органах государственной безопасности и органах внутренних дел бывшего СССР (в том числе в периоды, когда эти органы именовались по-другому), пребывание в партизанских отрядах в период гражданской войны и Великой Отечественной войны;
- периоды временной нетрудоспособности, начавшейся в период работы, и период пребывания на инвалидности I и II группы, полученной вследствиеувечья, связанного с производством, или профессионального заболевания;
- период пребывания в местах заключения сверх срока, назначенного при пересмотре дела;
- периоды получения пособия по безработице, участия в оплачиваемых общественных работах, переезда по направлению службы занятости в другую местность и трудоустройства.

Исчисление продолжительности указанных периодов трудовой и общественно полезной деятельности до 1 января 2002 года производится в календарном порядке по их фактической продолжительности.

* Пенсионные права – это расчетный пенсионный капитал по состоянию на 1 января 2002 года, с учетом которого расчетным путем для пенсионеров старшего поколения определяется страховая часть трудовой пенсии.



Спрашивали – отвечаем

Отвечают специалисты Пенсионного фонда Российской Федерации

О материальном капитале

Мой старший сын заканчивает школу. Младшему, на которого получили материнский сертификат, исполняется три годика. Можно ли потратить материнский капитал на обучение старшего в платном ВУЗе?

Да, средства материнского капитала можно направить на образование любого из детей, а не только того, рождение которого дало право на материнский капитал. Эти средства можно использовать на оплату обучения ребенка в любом российском образовательном учреждении. Это может быть детский сад, школа, ВУЗ и даже общежитие на время обучения. Главное – чтобы выбранное вами учебное заведение носило статус образовательного учреждения и имело соответствующую лицензию.



Планирую положить материнский капитал на накопительную часть пенсии. Знаю, что забрать средства из накопительной части пенсии невозможно. Касается ли это и «материнских» денег?

Нет, не касается. Вы можете направить средства материнского капитала на формирование накопительной части пенсии, а потом, если вдруг передумаете, у вас будет возможность эти средства отозвать и потратить на другие цели: улучшение жилищных условий и образование детей. Однако вы должны успеть это сделать до момента назначения вам пенсии.

Я хотела бы подать заявление на получение 12 тыс. руб. из материнского капитала. Если я все же не успею, эти деньги просто пропадут?

Не волнуйтесь, эти деньги никуда не пропадут. Но вы правы в том, что эта мера – получение 12 тыс. руб. наличными – носит временный характер. За этой выплатой в ПФР еще могут обратиться те семьи, в которых ребенок, который дал право на материнский капитал, родился в период с 1 октября по 31 декабря 2009 года. Заявление необходимо подать не позднее 31 марта 2010 года.

При себе достаточно иметь паспорт, сертификат на материнский капитал и банковскую справку о реквизитах счета, на который единым платежом в двухмесячный срок будут перечислены деньги. Если подать заявление вы все же не успели или просто решили материнский капитал не «распечатывать», то эти 12 тыс. никуда не пропадут. Они так и останутся в общей сумме принадлежащего вам материнского капитала, которая ежегодно индексируется.

